
pega večera! Navzoči starši so se prepri
čali, da je njih deca izročena v vzgojo do
brim in vestnim rokam, ki mlade nožice 
ljubeče usposabljajo za pogumni korak v 
življenje! Moralno je prireditev uspela kar 
najlepše, a tudi materialno prav ugodno. 
Dala je 355 K čistega. 

—r— Tedenski prihranki šolske mla
dine. Meseca maja se je med mladino ljub
ljanskih ljudskih šol na tedenskih prilian
kih zbralo 853 K 44 v, h katerim je prispe
valo 3706 šolskih otrok. Na vsakega po
sameznika pride povprečno po 23 v. Ja
nuarja se je nabralo 860 K, februarja 838 K 
03 v., marca 918 K 42 v., aprila 809 K 2i v. 

—r— Razstava ženskih ročnih del na 
šentjakobski šoli. Mestna slovenska de
kliška osemrazrednica pri sv. Jakobu v 
Ljubljani priredi razstavo ženskih ročnih 
del, ki so jih izdelale učenke tega zavoda. 
Razstava se otvori v nedeljo, dne 18. ju
nija, opoldne in bo odprta do 25. junija 
t. 1. vsak dan od 9. do 12. ure dopoldne 
in od 3. do 5*! ure popoldne. — Vstopnina 
20 vinarjev. — Ker je dohodek namenjen 
skladu za kranjske, oziroma ljubljanske 
invalide, se preplačila, oziroma darila hva
ležno sprejemajo. 

—r— S seje deželnega šolskega sveta 
dne 30. maja, 3., 5. in 7. junija. Fran Kot
nikova dijaška ustanova se podeli tehniku 
Ivanu Hrovatinu. — Prof. dr. Pregelj se 
prizna prva petletnica, prof. Adolf Robida 
se predlaga v stalno nameščenje, prof. 
Nardin, Josip Dolar, Josip Mazi, Boltazar 
Biibler in dr. Jos. Demšar za VIII., glavni 
učitelj Karel Miklitsch za IX. činovni raz
red. — Predlaga se opustitev pripravljal
nega tečaja na realki v Idriji. — Sklene 
se razpisati izpraznjena učiteljska mesta 
na tak način: Deželni šolski svet razpiše 
v skupnem razglasu po okrajih razdeljena 
učiteljska mesta. Po en prepis tega raz
glasa se pošlje vojnemu ministrstvu in vr
hovnemu armadnemu poveljstvu, da ob
vesti pri vojakih, oziroma na fronti slu
žeče učiteljstvo o razpisu teh služb. Rok 
za; vlaganje prošenj traja najmanj dva me
seca. Učiteljivojaki prosijo za svoja me
sta lahko kar na vojnopoštni dopisnici. 
Za one, ki se pogrešajo ali so v ujetništvu 
ali za katere ni gotovo, da bi zvedeli za 
ta razglas, prosi lahko žena, kak drug so
rodnik, varuh ali dotično šolsko vodstvo. 
Prošnje je nasloviti za vsako službo na 
dotični okrajni šolski svet. Nanovo name
ščeno učiteljstvo se uredi v statusu po
zneje. — Sprejme se predlog, naj ustanove 
šolske oblasti po mestih in industrijskih 
krajih v stiku z županstvi, varstvenimi so
dišči in politiškimi oblastmi dnevna zave
tišča za ono mladino, ki nima doma po
trebnega nadzorstva. — Splošna načela 
za varstvo mladine, ki so jih izdelali ljub
ljanski voditelji in voditeljice, se izroče v 
pregled v to izvoljenemu ožjemu komiteju. 

—r— Iz Krškega nam pišejo: Med 
poročili o delovanju slovenskega učitelj
stva za vojne namene nisem našel skoraj 
nikjer omenjene naše meščanske šole. Da 
bodo poročila popolna, prosim, da priobči 
»Tovariš« sledeče: V pričetku septembra 
1914. 1. so nabrali učenci pod vodstvom 
učiteljstva 1079 kg svežega sadja, ki ga je 
poslalo ravnateljstvo deloma »Mladiki«, 
deloma pa uršulinskemu samostanu v 
Ljubljani. Sadje so vkuhali ali pa sveže 
porabili za ranjence. Denar za pošiljatev 
— 21.68 K —je nabralo učiteljstvo med 
meščani. Koncem oktobra je odposlalo 
ravnateljstvo 55 kg posušenega robidnega 
listja, ki so ga nabrali učenci. V pričetku 
novembra so igrali diletantje v korist 
»Rdečemu križu« igro »Krivoprisežniki«. 
Učiteljstvo je imelo za to prireditev naj
več zaslug. Igra je dala čistega dobička 
nad 200 K. V decembru so izdelale hospi
tantke meščanske šole za vojake 30 parov 
kolenk, 18 parov dokolenk in 8 parov za
pestnic. V januarju 1915. 1. so izdelali 
učenci 2000 parov papirnatih podplatov in 
6000 parov papirnatih nogavic. Delo je 
vodil strok, učitelj Drag. H u m e k. Dne 
21. aprila so nabrali učenci tri zaboje ba
krenih in cinkastih predmetov v skupni 
teži 400 kg. V maju je odposlalo ravnatelj
stvo 72 srajc, 72 spodnjih hlač in 104 rob
ce. To perilo so izdelale deloma hospitant
ke, deloma je bilo kupljeno za nabrani de
nar. V oktobru so nabirali učenci kavčuk 
in volnenino. Nabrali so 62 kg kavčuka 
in 165 kg volnenih krp. Dne 24. nevvembra 
so prinesli učenci 130 zavitkov božičnih 
daril vojakom na bojnem polju. V pričetku 
decembra so napletle hospitantke zopet 
33 parov nogavic, 8 parov kolenk, 10 pa
rov dokolenk in 21 parov zapestnic. V 
istem mesecu je bilo odposlanih še 37 kg 
robidnega listja, hospitantke so pa nabrale 
za vdovski in sirotinski zaklad 26.30 K. 
Dne 26. januarja so dovršile hospitantke 
25 parov nogavic, 22 parov dokolenk in 8 
parov zapestnic. Veliko zaslug za izdelo
vanje pletenin iz volne ima učiteljica roč
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Dne 8. t. m. je po dolgi in mučni bo
lezni umrl v Ljubljani tovariš J o s i p 
Božja , nadučitelj v pokoju, star 74 let. 
— Vse svoje življenje je posvetil delu v 
šoli in izven nje, dokler se ni preselil v 
Ljubljano, kjer so mu potekli dnevi skrbi 
in težav. Bil je ljubezniv, zvest tovariš. 
Bodi mu ohranjen blag spomin! Preosta
lim naše sožalje! 

—r— Deželni odbor je imenoval za 
svojega zastopnika v c. kr. mestnem šol
skem svetu v Ljubljani nadučjtelja Janka 
N. J e g 1 i č a, za njegovega namestnika 
pa učitelja Avgusta P i r c a, oba z II. 
mestne šole. 

—r— Iz ljudskošolske službe. Ana 
Tyll je nameščena za suplentinjo v Spod
njem Toplem vrhu, ker je učitelj Josip 
Štrauss odšel k vojakom. — Namesto 
vpoklicanega učitelja Vincenca Zahrastni
ka bo suplirala na petrazredni deški šoli 
v Škofji Loki bivša poizkusna kandidati
nja v Ljubljani Pavla Močnikova, namesto 
vpoklicanega nadučitelja Alojzija Poni
kvarja na ljudski šoli v Sori pa bivša po
izkusna kandidatinja v Ljubljani' Marta 
Reichova. — Za. suplentinjo namesto obo
lele učiteljice Vincencije PupisStuchlv
jeve v Košani je poklicana bivša provizo
rična učiteljica v Starem trgu pri Ložu 
Štefanija Pupisova; začasno vodstvo Ko
šanske šole se je poverilo učiteljici Emi 
Miseljevi. — Namesto upoklicanega uči
telja Matije Zitka bo suplirala na ljudski 
šoli v Sodražici bivša učiteljska suplen
tinja v Banjaloki Angela Ravnikova. — 
Namesto obolele učiteljice Josipine Baloh
Šuiteršičeve je poklicana za suplentinjo 
na ljudski šoli v Spodnji Idriji bivša str* 
plentinja na Štajerskem Gabrijela Rajer
jeva. — Za suplentinjo na Jesenicah je po
klicana bivša suplentinja v Sori Helena 
Sodjeva. 

—r— Smrt za domovino. Z Breznice 
poročajo: Na polju časti in slave je dohi
tela smrt dne 3. junija Antona B u 1 o v c a, 
trgovca in posestnika v Smokuču, občin
skega odbornika in člana krajnega šolske
ga sveta. 

—r— Idrijska ljudskošolska mladina 
je priredila v rudniškem gledališču pod 
požrtvovalnim vodstvom svojega vrlega 
učiteljstva v nedeljo, dne 4. t. m., lepo gle
dališko predstavo z deklamacijami, rajalno 
igro in s petjem na korist »Rdečemu kri
žu«. Vse točke okusno sestavljenega 
vzporeda je naša ljuba mladina izvedla s 
tako točnostjo in preciznostjo, tako nežno 
in lepo, pogumno in navdušeno, da je vsa
ka posameznost in celota razvnela mno
gobrojno občinstvo do viharnega odobra
vanja. To je veljalo deklicam in dečkom, 
ki so brezhibno izvajali vzpored, in tov. 
učiteljicam, ki so imele s pripravami in 
priučenjem pač obilo hvaležnega truda. 
Bodi jim vsaj od naše strani izrečeno po
polno priznanje! Tistim, ki niso bili pri
sotni, naj bo žal, ker niso videli tega le

Kranjske vesti. 



3iili del Pavla Z i r e r j e v a. Omenim naj 
tudi ravnateljevo gospo Ceno Romi h o 
v o, ki je mnogo nakupovala in vodila ra
čune. Dne 4. maja so nabrale hospitantke 
na sejmu med kmetiškim ljudstvom 75.25 
K za »Rdeči križ«. Predavanje Dragotina 
H u m k a »O zrakoplovstvu« je dalo v 
isto svrho 21.30 K. V nedeljo, dne 8. maja> 
smo imeli cvetični dan. Cvetke so proda
jale hospitantke v spremstvu dam. Na
brale so 267.45 K. V celoti je bilo nabra
nih za »Rdeči križ« 364.— K. Tedenska 
vinarska zbirka je prinesla do konca maja 
366.61 K. Koncem maja je bilo odposlanih 
zopet 62 kg robidnega in jagodnega listja. 
Velikansko množino perila in volnenih 
pletenin je odposlal tukajšnji damski po
možni komite. Velik del teh izdelkov so iz
delale učiteljice in hospitantke. Če prilično 
precenimo nabrane snovi, izdelke in pri
štejemo denarne vsote, se pokaže vred
nost naštetega dela visoko nad 3000.— K, 
kar je ogromna vsota spričo dejstva, da 
živimo v siromašni okolici in da ima naše 
»mesto« komaj 900 prebivalcev. Kako po
žrtvovalni so učenci v nabiranju in dajanju 
prispevkov kaže slučaj, da so nabrali za 
prvega učenca, ki je moral z našega za
voda v vojaško službo, v dveh dneh 24 K. 
Nabirali so seveda samo med seboj. Me
ščanska šola je dobila za svoje delo naj
višjo zahvalo. Prav tako učiteljica ročnih 
del Pavla Zirerjeva. Vojnega posojila so 
plačali učenci doslej 100.— K, ravnatelj 
dr. T. Romih 300.— K, predsednik »Peda
goškega društva« za društvo 100.— K. 
Vrhutega je zapisan za IV. vojno posojilo 
ustanovni sklad za 4. razred meščanske 
šole v znesku 65.000.— K, ki je bil doslej 
naložen v tukajšnji občinski hranilnici. — 
Želeti je, da bi prav vse šole sestavile na
tančen pregled svojega dela za vojno. 
Nad vse zanimivi bi bili sistematično ure
jeni podatki o množini kovin, ki so jih na
brali učenci, o kavčuku, o pleteninah iz 
volne, ki so bile poslane, in o tem in 
onem. Velikansko delo bi bilo to, a neiz
merne koristi za nas. Skromnost ni tu 
prav nič na mestu!*) 

—r— Na Gečah pri Vipavi je urnrla 
29. maja gospa. Ivana B e z g o v a, stara 
72 let, vdova po pokojnem Antonu Bezgu, 
učitelju v Sostrem, in mati pokojnega An
tona Bezga, ki je umrl kot učitelj na Go
čah. Po smrti svojega sina in njegove so
proge je materinsko skrbela za njune 
štiri sirote. — Blag ji bodi spomin! 

—r— Uspeh »Tedna Rdečega križa« 
v pciitiškem okraju Postojna znaša 15.746 
K, od katere vsote odpade približno 3838 
K na članarino novih članov, 1100 po šte
vilu. Za ta sijajen uspeh si je med drugimi 
faktorji velike zasluge pridobilo posebno 
učiteljstvo tukajšnjega okraja, ki je z vso 
vnemo delovalo za to akcijo. 

—r— Z zadnje seje občinskega sveta 
ljubljanskega. Šolskemu zavetišču na 4. 
mestni deški ljudski šoli se dotacija zviša 
od 14 v na 60 v na dan za osebo. — Šol
skim voditeljem se dovoli tisk letnih po
ročil iz prebitka dotacij. 

*/ Izkušali bomo sestaviti in DOtera objavit: 
praktično razpredelnico, ki naj jo izpolni vsaka šol* 
zase. V to razpredelnico naj pridejo vsi dogodki ir 
vsi podatki, ki se tičejo vojne in dotične šole. Pro
sirro načrtov in nasvetov! Iz teh razpredelirc se se
stavi končna statistika, ki pokaže šele pravo slike 
dela in žrtev naših šol v dobi sedenje vojne. S to
zadevno statistiko se že sedaj bavi tovariš Bože 
R a č i č , učitelj v Zagorju ob Savi. Delo je ogromno 
zato pa nam je treba vsestranska podpore. 

Uredn. 


